关于省基础研究计划（前沿引领技术）
项目管理和资金使用的说明

根据《国务院关于全面加强基础科学研究的若干意见》（国发〔2018〕4号）、《中共江苏省委江苏省人民政府印发关于深化科技体制机制改革推动高质量发展若干政策》（苏发〔2018〕18号）规定要求，进一步发挥好省基础研究计划（前沿引领技术）专项资金的作用，现就项目管理和资金使用作以下说明。

一、赋予领衔科学家充分科研自主权

在确定的目标任务范围内，由领衔科学家自主确定研究方向，自主设置研究课题，自主选聘科研团队，自主安排经费使用。项目实施期间，在不降低研究目标的前提下领衔科学家可自主调整研究方案和技术路线；可结合项目实施进展情况对科研团队进行相应调整；在总预算不变的情况下，可根据科研活动实际需要自主调整直接费用全部科目的经费支出，不受比例限制。上述安排和调整直接报承担单位备案，均可作为项目验收（结题）、评估评审或审计检查等依据。
二、强化专项管理制度建设

（一）建立健全内控制度。项目承担单位科研管理部门应指导项目组建立项目管理、经费预算、资金拨付、财务管理、档案管理等各项内控制度，构建系统完备、科学规范、运转高效的制度体系，明确内部管理权限和工作程序，进一步规范项目组织实施和保障科研工作有效开展。

（二）强化项目知识产权管理。建立符合基础科学研究规律的知识产权创造、运用和保护机制，项目形成的知识产权的归属、使用和转移，按照国家有关法律、法规和政策执行。各项目承担单位应事先签署正式协议，约定成果和知识产权的归属及权益分配。

（三）实行项目年度报告制度。项目牵头单位应按照科技报告制度要求，于每年12月底前，将项目进展情况和实施效果向省科技厅报送项目年度报告。

（四）实行项目中期评估制度。针对关键节点实行“里程碑”式管理。探索项目实施2年后进行评估，出现重要研究前景的，转为前沿项目进行组织或予以持续资助；前沿项目实施3年后进行中期评估，根据研究进展情况相应调整支持力度。
三、优化项目经费管理

（一）改革项目经费管理制度。简化项目预算编制，编制科目预算只需测算总额，且不设比例限制。探索建立项目经费“包干制”，直接费用中除设备费原则上不予调增，设备费预算总额调减、设备费内部预算结构调整、拟购置设备的明细发生变化，以及其他科目的预算调剂权均下放给领衔科学家。

（二）提高项目间接费用核定比例。项目经费500万元以下部分的间接费用不超过30%，500万元至1000万元部分不超过25%，1000万元以上部分不超过20%，间接费用的绩效支出不计入项目承担单位绩效工资总额基数，纳入项目承担单位绩效工资总量管理。间接费用中，各项目承担单位和课题承担单位适当降低管理费收取比例，该部分费用可转为绩效支出；绩效支出中，给予35周岁以下青年科技人员的比例按不低于30%执行。
（三）完善财务内部管理。承担单位应将项目资金纳入单位财务统一管理，对项目资金建立单独账户，单独核算，确保专款专用。强化资金使用绩效评价，确保资金使用安全规范高效。

（四）健全科研财务助理制度。项目可根据科研活动需要，自主选择固定岗位、短期聘用、第三方外包等多种形式聘用科研财务助理，其服务费用可在项目间接费用中列支。

四、加大对领衔科学家及其团队的激励和奖励

（一）科技成果转化激励。赋予领衔科学家科研成果处置权、收益权和分配权。项目成果在省内转化获得的转让收益100%归领衔科学家和团队享有，领衔科学家决定收益分配方式。对按规定给予领衔科学家、重要贡献人员和团队的奖励，不纳入单位绩效工资总量管理范畴。

（二）重大原创成果奖励。对重大原始创新成果，经省科技厅组织专家评议，可直接推荐申报国家科学技术奖；项目主要完成人可提名参加省基础研究重大贡献奖、青年科技杰出贡献奖评选；项目团队主要骨干可直接推荐进入“江苏省333高层次人才培养工程”第一层次培养对象评审。

（三）加大薪酬激励。对全时全职承担项目研发的领衔科学家可实行年薪制，年薪所需经费不足部分允许在项目经费中列支并单独核算，在本单位绩效工资总量中单列，单位当年绩效工资总量相应增加。
五、建立容错免责机制

（一）项目实施后，领衔科学家竭尽可能进行探索和尝试后，研究工作最终失败的，且领衔科学家认为已无继续展开另外相关研究的必要，可申请终止项目。省科技厅组织专家进行评议，经专家认可后，办理终止手续，并按规定处置剩余经费。对领衔科学家予以免责，不作负面评价。

（二）对因科学研究不确定导致失败的项目，领衔科学家有意重新选题开展相关研究的，省科技厅组织专家进行论证，确有重大探索意义的，继续支持其开展相关工作。
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